

慈福行動 2019 年工作報告

01. 04. 2019 – 31. 03. 2020

2019 年是充滿挑戰的一年，但有幸得您的支持，讓慈福行動在社會動盪與疫情當中仍能秉承「以恩慈傳遞祝福」的精神，以醫療、教育、經濟援助及關懷特殊需要孩子家庭等工作，為貧困及弱勢社群送上祝福，帶來盼望。以下是慈福行動在 2019 年的工作成果：

《教育項目》

慈福行動多年來一直幫助農村孩子求學，因為教育除了能幫助貧困農村孩子擺脫貧困外，更能幫助孩子建立健康的自我形象及價值觀。在 2019 年慈福行動共資助了 146 名學生（142 名大學生及 4 名高中生）的生活費，獲資助的學生來自貴州、四川、河北、青海等地區的偏遠貧困農村，當中部分更是留守兒童、孤兒或少數民族的孩子，萬幸得到有心人同行，關心他們在學業及生活上的需要，他們才能克服重重困難繼續學業，翻開人生新一頁。

小諾的故事

小諾年幼時父母離異，由父親和祖母撫養成人。臨近高考時父親病重無錢醫治，小諾瞞著父親離開學校去打工籌錢，被父親發現後嚴厲訓斥，小諾覺得委屈就逃到醫院對面的小樹林裡哭著禱告。小諾本已放棄了讀大學的夢想，因為已有幾個月沒有回校溫習，而父親病重還未籌夠醫藥費，心境根本無法平靜下來；但當小諾真的坐在試場時，神奇的事情發生了，她感到了完全的平靜，開始心無旁騖地專注答題。考試一結束她就飛奔回家，追問祖母是不是在為她禱告。祖母回應說從早上開始就跪在牀上，為小諾的考試禱告了。

小諾考上了大學，父親卻不幸因病離世。大學期間小諾每月的生活費非常緊拙，當需要繳文學雜費時就會有困難，連探望祖母的交通費也不易湊到。好幾次當口袋空空如也，她都沒有跟別人訴苦，只是仰望主為她開路。有一次當她為生活費發愁，不知道拿甚麼來繳文學費用時，就接到我們的電話，收到了慈福行動的助學生活費資助。

家訪時小諾表示她的性格有些抑鬱，但這一年神幫助變她變得開朗了一些。當我們問及她有什麼困難需要代禱時，她說祖母的身體狀況每況越下，自己曾想過休學在家照顧祖母，但家裡其他長輩不同意。我們為小諾提供助學生活費資助，希望讓她能安心學習，在課餘也有餘錢能探望祖母，並會繼續關懷小諾的心靈需要。

祁同學家的故事

助學生活費資助除了能幫助學生安心學習外，對受助家庭也帶來安慰。祁同學的父親多年在外不願回家，也沒有供養家庭，母子二人單靠微薄的社會保障生活，根本無力支撐兒子上學的費用。

祁同學很倔強，寧願在寒暑假打工賺取生活費，也不願向母親伸手拿錢。但去年祁同學的母親生了一場重病，對家庭經濟更是雪上加霜。祁同學的母親淚流滿面地說自己對生活沒有什麼要求，只希望兒子順利完成學業，將來能自食其力。同工看到她一貧如洗的家，告訴她上帝的恩典超乎人所想所求。當同工再次探訪，她一再地說：「感謝你們的資助，感謝神的恩典，有教會關心，我不再感到孤獨！」助學生活費資助除了能幫助學生，對受助家庭也是很大的鼓勵。



《醫療項目》

繼忠

繼忠的父母都是農民，每月家庭收入不到二千元。懂事的繼忠除了上學還會幫助父母工作、做家務及照顧癱瘓在床的爺爺。繼忠常感到胸口悶痛和頭痛，運動後氣喘心跳久久不能平復，但為免加重家中負擔，他起初向家人隱瞞病情，但終於被父母發現，檢查後發現患有先天性心臟病，需要動手術才能根治，但他們一家無法負擔手術開支，故此經醫院轉介向慈福行動求助。

我們資助繼忠做修補心臟缺口的手術，讓他胸口刺痛和全身乏力的情況大為舒緩，醫生也說他恢復得很理想。

繼忠說：「非常感謝您們，不單幫助了我，也幫助了我們一家，實在無以為報！」



小玲出生於雲南省紅河哈尼族彝族自治州的貧困家庭，那裡經濟落後，居民生活困苦。小玲的姍姍病重在床行動不便，媽媽兩年前曾因流產導致大量出血，醫療開支令家中債台高築。小玲幾個月大因消化道穿孔、腹膜炎、肺部感染等多種病症入院，病情非常嚴重，家人四出借錢讓她做手術，但完成第一次手術後再度嚴重感染，醫生發出病危通知書，言明不做第二次手術可能活不了幾天，但小玲一家實在再籌不到錢，在絕望中經醫院向慈福行動求助。

小玲病情非常嚴重，幸好在接受第二次手術後小生命頑強地活下來了。小玲出院後由媽媽悉心照顧，幾次覆診後醫生說康復情況非常理想。小玲媽媽說：「尊敬的捐款者，您們好！我代表全家對您們在物質和精神上的支持表示衷心感謝。愛是甘甜的雨露，滋潤幼小的心靈；愛是燃燒的太陽，點燃明天的希望，是您們讓我們一家看到了希望，讓我的女兒在黑暗中獲救！現在我的女兒的身體恢復得很好，我們也會非常細心的照顧她。感謝您們以愛祝福小玲的生命，在

今後的日子她會越長越好！感謝主讓我們相遇，也願主與您們同在！」



小玲

小興出生於雲南的貧困農家，出生時已患有脊柱側彎，隨著年齡增長越發嚴重並影響了發育，家人曾帶她去醫院檢查，但因不能負擔費用而沒有治療。去年小興一家人住的老房子年久失修，經常漏雨不能居住，無奈向親戚借貸修葺，已是債台高築；雪上加霜的是小興因經常感冒、發燒和呼吸困難而入院檢查，驗出患有先天性心臟病，但家中卻實在無力支付手術費用，讓本應是花季少女的小興頓覺陰雲密佈，前路一片灰暗。

小興

我們得知小興的情況後資助她做手術。手術後小興身體有了明顯改善，做運動也不會覺得非常疲累和呼吸困難，感冒發燒也少了很多，同時她的心情也變得開朗，全家人看到她的改變都很高興。小興的爸爸說：「衷心感謝您們給我們一家的物質幫助和精神支持！雖然我們素不相識，您們卻願意伸出援手，有了您們社會多了一份愛，謝謝您們！祝身體健康、工作順利！」



小梅出生於雲南的農村家庭，家中有三個孩子，媽媽因無法忍受貧困的生活，四年前離家出走沒有回來。沒有了媽媽，爸爸獨力照顧三個孩子，除了在家務農外，還會在離家不遠的工地上搬磚維持生計，但生活仍是捉襟見肘。小梅自幼體弱，容易感冒、發燒，經學校的健康檢查發現患有先天性心臟病。爸爸一想到小梅的病和難以負擔的手術費就感到憂心忡忡，無法入睡。

我們從醫院得知小梅一家的情況後資助她做手術，手術成功後小梅的身體情況大有起色，心情也比以往開朗多了，讓爸爸放下了心頭大石。小梅爸爸真誠的說：「謝謝救助我們的好心人，您們是我們全家人的救命恩人！現在孩子的病治好了，希望她以後好好學習，長大做個有用的人。」

小梅



小生出生在雲南的貧困家庭，住在石頭搭建的老房子中。小生媽媽是越南人，沒有合法居留身份，更不能外出工作；因為經濟困難，媽媽在懷孕時營養不良，影響了孩子的健康。小生幾個月大時就因休克與便血送院治療，驗出多種如升結腸盲腸壞死、心肌損壞及貧血等問題，如不動手術會有生命危險，但由於小生媽媽不是合法居民，讓小生沒有戶籍也沒有任何醫療保險，所有醫療費用都要自付。小生父母不願放棄孩子，想盡辦法變賣家畜還是不夠醫藥費，讓他們深陷痛苦之中。

我們透過醫院得知他們的情況後，決定資助小生做手術。現在小生的病已根治，飲食恢復正常、體重增加、可以自己爬動、力氣比以前也大了很多。父母看到小生回復健康非常開心，爸爸說：「感謝捐贈人對我孩子的幫助！我們生活的地方很貧困，收入很低也不會說普通話，只能靠種一點點農作物生活。孩子生病給我們的家庭帶來了很大困難，無法支付他的手術費，謝謝您們幫助了我們一家，讓孩子得到及時的治療，挽救了他的生命，也減輕了我們家庭的重擔，我會教導他知恩圖報，感謝您們！」

《特困兒童》

趙杏花

「慈福行動幫助我從中一讀到中三，讓我能安心學習，成績也有進步。這次期中考我很努力溫習，也禱告求主賜給我智慧和能力，估計得分能再提升。此外，由於在衣食住行方面有很大的改善，近來我長高了也壯實了，非常感謝主的恩典、教會弟兄姊妹的關懷，和資助人的幫助，謝謝您們！」



《經濟改善》

我們資助一位聽障兒童家長接受專業紋眉、皮膚護理及脫痣去斑等美容服務訓練，該家長在完成培訓後已為超過 15 位客戶服務，賺取孩子在北京接受言語治療期間的生活費，他朝回鄉後也會從事美容行業，有一技之長能幫補家計。



《回聲項目》

《回聲項目》資助貧困聽障兒童接受言語治療，減輕聽障兒童家庭的經濟壓力，同時通過家長課堂和心理輔導，幫助家長理智接受孩子的聽力殘障，正確面對壓力和負面情緒，學習親子教育相關知識。《回聲項目》關注聽障兒童在健康、社會、語言、科學、藝術五個向度的發展，希望幫助聽障兒童進入正常學校學習，融入主流社會，成為能自食其力、對家庭和對社會有貢獻的人。

小壹一出生就驗出有聽力障礙，三個月大時確診為感音神經性失聰，從此這個家庭就暗無天日，徹底崩潰了。爸爸接受不了孩子的情況與媽媽離婚，剩下媽媽一邊兼職工作，一邊獨力照顧小壹。小壹在湖南家鄉接受了半年治療後沒有任何效果，媽媽只好四處借錢，帶著小壹來到北京。到北京後短短幾個月內，小壹已經能說簡單的句子，讓媽媽看到了希望，但經濟上的壓力卻讓她感到萬分無奈。

小峰是家中的第二個孩子，他的出生給家中帶來了無限喜悅的同時，也讓家庭陷入巨大的困境中。小峰出生時未能通過聽力測試，讓全家都害怕孩子一生都聽不見聲音。當知道可以動手術植入人工耳蝸時，家人四處借錢為小峰做手術，但接下來的言語治療費用卻再也難以承擔。雖然面對重重壓力，但為了小峰的未來，媽媽仍義無反顧地帶著孩子來到北京接受訓練。



小軒是家中第一個孩子，他的出生本應為家中帶來無窮歡樂，但小軒出生時未能通過聽力測驗，到醫院檢查後診斷為神經性失聰，讓家人深感錯愕。為了孩子的成長，家人東湊西拼為孩子籌錢做手術。小軒的爸爸要在外地工作供養家庭，媽媽身患紅斑狼瘡，需要留在家中邊養病邊兼職工作，只能由姨母帶著小軒到北京接受復康治療；但姨母也有自己的家庭，她放下女兒帶著外甥到北京，其女兒也很難受。

因您的支持，我們於 2019 年完成了下列工作：

項目	受惠人數
資助高中生活費	4人
資助大學生活費	142人
特困兒童	1人
經濟改善	1人
醫療	38人
回聲項目	76人 (20聽障孩子家庭)
《愛·同行 - 星兒家庭早療計劃》	139人 (30家庭)

關懷 SEN 家庭項目



《愛・同行一星兒家庭早療計劃》

2019 年我們與合作伙伴繼續推行《愛・同行一星兒家庭早療計劃》第三及第四期，幫助 30 個自閉症孩子接受評估及各種專業治療訓練，並為其父母提供包括家居訓練、家訪、情緒支援小組等服務，受惠人數達 130 人。

在參與計劃的家庭當中，超過 85% 的家長表示更能接受孩子及自己的限制，超過 90% 的家長表示孩子的整體能力有所改善，超過 85% 的家長表示更能投入父母的角色，並忍耐冷靜地處理親子教育的問題，而約 75% 的家長表示夫妻關係有改善，反映出計劃能有效地幫助父母接納自閉症孩子、確立訓練方向、以有效的方法改善孩子的能力及幫助受惠家庭改善關係。

受惠的第三期家長分享：

「情緒支援小組很好，在當中能與其他家長互相交流及分享，也可以為孩子建立社交環境。希望能繼續有這類型的小組！」

「孩子比以前說多了很多話，笑容也多了很多，對社交活動有反應，我們覺得他進步了很多！」

「我們對《愛・同行一星兒家庭早療計劃》非常滿意，計劃讓我們更了解教導孩子的方法，同時有專業人士給我們意見，還有團隊的協助及其他家長的同行，對孩子的進步有很大的幫助，也讓我們的夫婦關係更見穩固。」

《音樂訓練及表演》

我們為 9 名自閉症孩子提供基礎音樂訓練，幫助他們以非語言方式表達自我、抒發情緒、建立自信，並讓他們在 2019 年 8 月份在我們與「殿堂音樂藝術中心」合辦的《愛・同樂一共融慈善音樂會》中參與演出。



《SEN 家長守望小組》

我們與「同心圓 - 水深火熱」合作推行 SEN 家長地區小組，內容包括專題講座、活動及茶聚，提供平台讓家長舒緩情緒、交流心得，並提供各類課程、情緒輔導、孩子訓練等資訊及資源配對（疫情爆發後改為在網上進行）。



《SporTalent 親子運動同樂日》(12/1/2020)

我們安排運動治療師帶領 SEN 孩子和家長一起做運動，在盡情揮灑汗水，驅走壓力之餘，也有助改善親子關係。



《「光」電影分享會》(17/8/2019)

藉著真人真事改篇電影及受惠家庭分享，鼓勵更多人認識自閉症及支持有需要的家庭。



《同心抗疫》

2020 年初疫情爆發，各中小學及幼稚園學童停課，SEN 孩子的父母及照顧者除了要處理孩子的額外「假期」及外出限制等問題，更擔心會耽誤孩子的治療及訓練，面對的困難及壓力更形沉重。我們在市面上口罩難求之時，從外地辦公室調來少量口罩，用來祝福有需要的 SEN 孩子家庭。除了口罩外，我們同時送出 Superbook DVD，讓孩子停課在家也能得到品格教育和屬靈養分，還有 CBN 輔導部關懷熱線「救命咁」及「星火飛騰」見證集，讓家長在沉重的氣氛中也能找到傾訴渠道鬆一口氣。小機構在疫情中能做到的有限，只希望為 SEN 孩子家庭打打氣，一起面對「疫」境，共渡時艱。



慈福行動 2020-21 年計劃

《活得好計劃》

《活得好計劃》2020/21 年度的籌款目標為港幣 50 萬元，除了在原有地區的工作外，慈福行動成功申請在重慶設立辦公室，將透過醫療、教育、供水、經濟改善等工作服務當地貧困家庭。

佳恩和佳慧生於雲南少數民族自治區的貧困家庭，這對雙生姊妹在出生時發現有先天性心臟病、肺及支氣管發育不良、胃功能紊亂等問題，醫院說如不及時動手術治療可能命不久矣。您願意幫助兩名小寶貝及家庭渡過難關嗎？



《大學及高中生活費資助》

在 2020/21 年度，我們希望為大學及高中生活費資助籌得港幣 60 萬元，幫助貧困學生完成學業，改善生活。

《回聲項目》

為了回應內地眾多貧困聽障兒童家庭的呼聲，《回聲項目》來年度籌款目標為港幣 20 萬元，讓更多聽障兒童及家庭受益。

《香港 SEN 家庭事工》

我們在 2020/21 年度希望籌得港幣 100 萬元，為有需要的 SEN 孩子及家庭提供以下服務：

- 為疫情中未能外出接受訓練的 SEN 孩子，提供應用行為分析治療、言語治療及職業治療等上門服務
- 為 SEN 孩子提供藝術治療及音樂訓練，幫助他們以非語言方式表達情感、建立自信及發揮潛能
- 為 SEN 孩子的家長提供不同種類的課堂，由不同講師、教授、治療師、心理學家、輔導員、醫生及社工主講，解答教育及親子關係疑難，為 SEN 家長增值和打氣
- 由運動治療師指導 SEN 孩子家庭一起做運動，在舒緩壓力及痛症之餘，也有助改善親子關係
- 資助有情緒困擾及經濟困難的家長接受一對一的專業輔導服務
- 為 Superbook# 建立 SEN 活動指引教材套，讓 SEN 孩子能得到更全面的聖經及品格教導

Superbook 是 CBN 製作的原創動畫系列，以聖經信息陶冶兒童品格，並曾獲美國艾美獎提名



1	POSTAGE PAID HONG KONG CHINA 中國香港 郵資已付	PERMIT NO. 特許編號 07681
---	--	-----------------------------



Charity listed on
WiseGiving
思善・慈善機構

註册慈善組織可慈善團體
(註冊編號: 91/8399)

慈福行動有限公司 Operation Blessing Hong Kong Limited

7C, Reason Group Tower, 403 Castle Peak Road, Kwai Hing, Hong Kong
香港葵青青山公路403號匯誠集團大廈7C
Tel 电话: (852) 2150 5029 Fax 传真: (852) 2529 0014
Email 電郵: info@obhk.org Website 網址: www.obhk.org WhatsApp 號碼: 9565 1744